Ф.И.О. педагога: Куликова Лилия Геннадьевна

Сценарий предметного урока в ТДМ с учащимися основной школы 

Предмет: русский язык

Тип урока: урок рефлексии

Класс:    8

Тема: Предложения с обращениями.

Основные цели:  
Образовательные:

1.Обобщить и систематизировать знания о постановке знаков препинания в предложениях с обращениями

2. Применять правила постановки знаков препинания

Деятельностные: 

1)Организовывать контроль в форме сличения способа действия и его результата с выбранным эталоном.
2)Делать вывод о сравнении собственного ответа с образцом и подробным образцом.

Дидактические материалы:
Учебник  «Русский язык. 8 класс»  / Л.М. Рыбченкова, О.М. Александрова, издательство «Просвещение» 

Карточки с заданиями: 1) самостоятельная работа № 1; 2) карточки с дополнительными заданиями; 3) самостоятельная работа № 2.
 Оборудование:    электронная доска, компьютер.
Краткая аннотация к работе: Данный урок разработан к учебно-методическому комплекту «Русский язык.  класс»  / Л.М. Рыбченкова, О.М. Александрова, издательство «Просвещение». Количество часов в разделе «Обращение, вводные и вставные конструкции» 5 часов:  Количество часов на изучение данной темы в разделе: 2 часа.  Этот урок  заключительный.
Ход урока

I.  Мотивация коррекционной деятельности. Слайд 1

[image: image1.emf]У человека на Земле много дел. Надо

дерево посадить, коня к седлу приучить, 

дом построить, детей выр…стить. А ещё

надо добрую песню сл…жить. И это

далеко не все дела, которые следует

совершить человеку. Но что бы ты ни

делал: сл…гал песню или р…стил ребенка, 

– ко всему нужно прил…жить усилия, 

всему отдать свою душу. 

Расул Гамзатов


- Как вы понимаете смысл этого высказывания? (Нужно учиться, работать для того, чтобы получить новые знания, добиться результата можно, только совершив какие-либо действия. Мы будем добывать знания сами, которые нам пригодятся и  помогут избежать множества ошибок в дальнейшем)
- Как вы думаете, почему я начала урок с этого высказывания? (У нас сегодня урок самопроверки, рефлексии; мы повторим, проверим свои знания, поработаем над своими ошибками)

- По какой теме вы будете себя проверять? (Предложение с обращением)
На доске записывается тема урока. Обращение
- А зачем вы будете себя проверять? (Мы будем проверять, чтобы узнать, что не получается и постараться устранить эти ошибки, потренироваться, чтобы их не допустить в контрольной работе)

- По какому плану вы работаете на уроке самопроверки? (Повторяем, выполняем с.р. №1, проводим проверку по образцу, дальше проверяем по подробному образцу, если есть затруднения, будем работать над ошибками, если ошибок не будет, то будем работать с дополнительными заданиями, для проверки своих знаний и умений выполним с.р. №2, подведем итог)

- Что вам поможет в работе? (Эталоны, алгоритмы, внимательность, аккуратность).

- Тогда вперед, за работу, а, чтобы она была успешной, с чего нужно начать? (С повторения).
II. Актуализация знаний и фиксация затруднений в индивидуальной работе.

Давайте вспомним эталон, который мы вместе с вами составили при изучении обращения. (Слайд 2. Эталон
[image: image2.emf]
Работа с таблицей «Обращение», у каждого конспект
-Что такое обращение? (Обращение – это слово или сочетание слов, называющее того, к кому обращаются с речью).     
-С какой интонацией произносится?    Какие знаки ставятся при обращении?

Слайд 3

[image: image3.emf]Запятая при обращении



1. Если обращение стоит в начале или в конце предложения, ставится

запятая.



Друг Дельвиг, мой парнасский брат, твоей я прозой был

утешен.(А.Пушкин)

Начинай серенаду, скворец. (Н.Заболоцский)



2. Если обращение стоит в середине предложения, оно выделяется с двух

сторон.  Простите, мирные долины,

И вы, знакомых гор вершины,

И вы, знакомые леса. (А.Пушкин)



3. Частица

о

, стоящая перед обращением, не отделяется от него

никакими знаками. (Но: перед обращением может стоять и

междометие

о

(=ах), которое отделяется запятой или восклицательным

знаком.)Опять я ваш, о юные друзья. (А.Пушкин)

О Волга, колыбель моя! (Н.Некрасов)

О, Даша, посмотри, как здесь красиво!



4. Однородные обращения, соединённые союзом

и

или

да

,запятой не

разделяются.Здравствуй, солнце да утро весёлое! (И.Никитин)5. 

Частицы а и да, стоящие перед повторяющими обращениями, запятой

от них не отделяются, а перед ними запятая ставится.Петька, да Петька

же, куда ты запропастился?

Мам, а мам, когда поедем?


Для актуализации знаний выполняются задания на доске с проговариванием в устной речи. Слайд 4. Задание для актуализации знаний

[image: image4.emf]

1.Скажи, болван, чем ты оправдаешься? (Д.И.Фонвизин, 

г-жа Простакова, «Недоросль»)



2.Ещё ты дремлешь, друг прелестный?!



Пора, красавица, проснись…(А.С.Пушкин. Зимнее утро.)



3.Мы вольные птицы; пора, брат, пора! (А.С.Пушкин. 

«Узник»)



4.Ребята,  не Москва ль за нами? (М.Ю.Лермонтов. 

«Бородино»)



5.Старик, я слышал много раз, что ты меня от смерти

спас…(М.Ю.Лермонтов. «Мцыри»)



6. Я пригласил вас, господа, затем, чтоб сообщить вам

пренеприятное известие. (Н.В.Гоголь,»Ревизор», 

городничий)



7.Голубушка, как хороша! (И.А.Крылов. «Ворона и

Лисица»)


- Что повторяли? Для чего? С какой целью? (Видеть обращение, находить его в тексте, правильно ставить знаки препинании, чтобы успешно справиться с выполнением с.р.) 

- Как будете дальше проверять свои знания? (Выполним с.р. №1)
Учащиеся берут карточку с работой и  выполняют с.р. №1. 

	Карточка  С.р. №1

Спишите, расставляя знаки препинания. Вставьте пропущенные буквы. Обозначьте обращения.

1) Мой друг отчизн... посвятим души пр...красные порывы! 2) От меня отцу брат милый поклони...ся не забудь. 3) Поэта дом опальный о Пущин мой ты первый посетил. 4) Последн...я туча рассе...нной бури одна ты несё...ся по ясной лазури. 5) Звезда печальная вечерн...я звезда твой луч осеребрил увядшие р...внины и дремлющий залив и чёрных скал вершины. 6) Здравствуй племя младое незнакомое 7)Ох лето красное Любил бы я тебя когда б не зной да пыль да комары да мухи..8)Учись мой сын.(Пушкин).




- Вы выполнили с.р. №1. Что нужно сделать? (Проверить свои работы по образцу)

Образец ответа с/р №1: Слайд 5. Сам. работа №1 

[image: image5.emf]С. Р №1



1) Мой друг, отчизне . посвятим души

прекрасные порывы!  2) От меня отцу, брат

милый, поклонится не забудь.  3) Поэта дом

опальный, о Пущин мой, ты первый посетил.  4) 

Последняя туча рассеянной бури, одна ты

несёшься по ясной лазури.  5) Звезда печальная, 

вечерняя звезда, твой луч осеребрил увядшие

равнины, и дремлющий залив, и чёрных скал

вершины.6) Здравствуй, племя младое, 

незнакомое. 7)Ох, лето красное! Любил бы я

тебя, когда б не зной, да пыль, да комары, да

мухи..8)Учись, мой сын.(Пушкин).


- Поднимите руки, у кого совпали все ответы? - У кого не совпали?

- Вы можете определить, в каком месте вы ошиблись, по какой причине допустили ошибку? Везде ли верно вы выделили причину постановки запятой?

- Что вам поможет определить место и причину своей ошибки? (Подробный образец)
- Что вы будете проверять по подробному образцу? (Верное выделение обращений, причины постановки запятой).

- Как будете проверять? (Пошагово).
- Что вы сделаете, если ваше обозначение пунктограмм не совпадет с подробным образцом? (Подчеркнем место ошибки, будем выяснять почему).
III . Локализация индивидуальных затруднений.
1) Мой друг, отчизне . посвятим души прекрасные порывы! 2) От меня отцу, брат милый, поклонится не забудь. 3) Поэта дом опальный, о Пущин мой, ты первый посетил. 4) Последняя туча рассеянной бури, одна ты несёшься по ясной лазури. 5) Звезда печальная, вечерняя звезда, твой луч осеребрил увядшие равнины, и дремлющий залив, и чёрных скал вершины. 6) Здравствуй, племя младое, незнакомое. 7)Ох, лето красное! Любил бы я тебя, когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи..8)Учись, мой сын.(Пушкин).
 Ученики заполняют таблицу результатов. Таблица на доске и у каждого на парте.
	
	Количество ошибок, допущенных в с.р. №1
	Количество ошибок, допущенных в объяснении  написания с.р. №1
	Количество ошибок, допущенных в с.р. №2
	Количество ошибок, допущенных в объяснении  написания с.р. №2

	Если обращение стоит в начале или в конце предложения, ставится запятая.
	
	
	
	

	Если обращение стоит в середине предложения, оно выделяется с двух сторон.
	
	
	
	

	перед обращением может стоять и междометие о (=ах), которое отделяется запятой или восклицательным знаком
	
	
	
	

	Распространенное обращение
	
	
	
	


- У кого ответы совпали с подробным образцом?

- Кто справился полностью? Без ошибок?

- В чем заключались причины затруднений? 

IV. Коррекция выявленных затруднений.

- Давайте поставим цели дальнейшей работы (Цели каждый ученик определяет для себя индивидуально, в соответствии со своими ошибками, допущенными в с.р. №1)

- Кто допустил ошибки, что вам теперь нужно делать? (Мы должны выполнить работу над ошибками и выполнить задания на допущенные ошибки).
- А те, у кого нет затруднений, что вы будете делать? (Выполнять дополнительные задания повышенного уровня).

Далее выполняется работа над ошибками и похожие задания на отработку пунктограмм.

	Задания даны на отдельных карточках.
Карточка №1 для тех, кто допустил  ошибки в своей работе
Спишите, расставляя недостающие знаки препинания. Обозначьте обращения. 
 1. Что дремучий лес призадумался? (А.Кольцов) 2. Эй, вратарь готовься к бою. (В.Лебедев-Кумач) 3. Присядем друзья перед дальней дорогой. (В.Дыховичный) 4. Эй, костровой за костер огневой ты отвечаешь нам головой. (З.Александрова)

5. Еж не верь словам лисицы, лучше верь друзьям своим. (Г.Скребицкий) 6. Подождите немного леса и поля, я вернусь к вам листочком, травинкой, соломкой. (А.Юрканская) 7. Узнаю тебя рыжая по шубке пушистой, по хвосту роскошному, по поступи осторожной. (О.Константинова) 




	Карточка №2  дополнительные задания повышенного уровня

Выпишите предложения с  обращениями, расставьте знаки препинания. 

Сыпь ты черемуха снегом, пойте вы, птахи, в лесу.

Сыплет черемуха снегом, зелень в цвету и росе.

Спой мне иволга  песню пустынную, песню жизни моей.

Плачет где-то иволга  схоронясь в дупло. Пока лета не отогнали невинной радости твоей, Спи милый! Горькие печали не тронут детства тихих дней.

Простите мне, я так люблю Татьяну милую мою.

Прощай письмо любви! Прощай: она велела...

Татьяна то вздохнет, то охнет; Письмо дрожит в ее руке.

Ах ты старый конюх неразумный, Разгадаешь ли старый  загадку?

Прекрасной дочерью своей гордится старый Кочубей.

Ветер ветер! Ты могуч, ты гоняешь стаи туч...
Свищет ветер серебряный ветер, В шелковом шелесте снежного шума.




Слайд 6

[image: image6.emf]Карточка №1 



1. Что, дремучий лес, призадумался? (А.Кольцов) 



2. Эй, вратарь, готовься к бою. (В.Лебедев-Кумач) 



3. Присядем, друзья, перед дальней дорогой. 

(В.Дыховичный) 



4. Эй, костровой, за костер огневой ты отвечаешь нам

головой. (З.Александрова)



5. Еж, не верь словам лисицы, лучше верь друзьям своим. 

(Г.Скребицкий) 



6. Подождите немного, леса и поля, я вернусь к вам

листочком, травинкой, соломкой. (А.Юрканская) 



7. Узнаю тебя, рыжая, по шубке пушистой, по хвосту

роскошному, по поступи осторожной. (О.Константинова) 


Слайд 7

[image: image7.emf]Карточка №2



Сыпь ты, черемуха, снегом, пойте вы, птахи, в лесу.



Сыплет черемуха снегом, зелень в цвету и росе.



Спой мне, иволга, песню пустынную, песню жизни моей.



Плачет где-то иволга, схоронясь в дупло.



Пока лета не отогнали невинной радости твоей, Спи, милый! Горькие печали

не тронут детства тихих дней.



Простите мне, я так люблю Татьяну милую мою.



Прощай, письмо любви! Прощай: она велела...



Татьяна то вздохнет, то охнет; Письмо дрожит в ее руке.



Ах ты, старый конюх, неразумный, Разгадаешь ли, старый, загадку?



Прекрасной дочерью своей гордится старый Кочубей.



Ветер, ветер! Ты могуч, ты гоняешь стаи туч...

Свищет ветер, серебряный ветер, В шелковом шелесте снежного шума.




V. Обобщение затруднений во внешней речи.

- Каждый из вас самостоятельно исправил ошибки, выполнил похожие задания. Давайте еще раз повторим правила, которые нам помогу избежать  ошибок (Дети проговаривают правила, на которые были допущены типичные ошибки, пользуясь эталоном, который висит на доске и есть у каждого на парте).
VI. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону.

	Карточка  С.р. №2 
Расставьте знаки препинания
1. А мы с тобой  брат из пехоты, А летом лучше, чем зимой.

2.Ах война что ж ты сделала, подлая: стали тихими наши дворы…

 3. Девочки  постарайтесь вернуться назад. 

4. Ах Арбат мой Арбат  ты — мое призвание.

 5.Когда я смотрю на небо мама  я летаю. баста

6.Время забери меня туда - В дом, где жил лет семь назад.  

7. Люблю вас липы областные  и вас люблю дубы районные. (А.Вознесенский); 

8. Прощай  мой товарищ мой верный слуга  расстаться настало нам время. (А.Пушкин)
9. Скажи  Вильгельм  не то ль и с нами было мой брат по музе, по судьбе? (А.Пушкин)

10. Ты не пой  косарь про широку степь! (А.Кольцов)
Укажите, какой частью речи выражены обращения.
1) Цветите  юные! И здоровейте телом! (С.Есенин)
2) – Здорово шестая! – послышался густой, спокойный голос полковника. (А.Куприн)
3) Уже перед утром стихли шумы погрузки, и негромкий голос сказал: – Уезжающие садись.(В.Кетлинская)
4) Разве ты не хочешь персиянка  увидать далекий синий край? (С.Есенин)
5) Дорогие что со мною сталось? (А.Прокофьев)
6) Эй  стонущий работай и не плачь, для мнительных работа – лучший врач. (Пословица)




- Проверьте свою работу по подробному образцу для самопроверки.
 Слайд 8, слайд 9. Подробный образец для самопроверки с.р. №2

[image: image8.emf]С.р. №2



1. А мы с тобой, брат, из пехоты, А летом лучше, чем зимой.



2.Ах, война, что ж ты сделала, подлая: стали тихими наши дворы…



3. Девочки, постарайтесь вернуться назад.



4. Ах, Арбат, мой Арбат,  ты — мое призвание.



5.Когда я смотрю на небо, мама, я летаю. 



6.Время, забери меня туда -

В дом, где жил лет семь назад. 



7. Люблю вас, липы областные, и вас люблю, дубы

районные. (А.Вознесенский); 



8. Прощай, мой товарищ, мой верный слуга, расстаться настало нам

время. (А.Пушкин)

9. Скажи, Вильгельм, не то ль и с нами было, мой брат по музе, по

судьбе? (А.Пушкин)



10. Ты не пой, косарь, про широку степь! (А.Кольцов)
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1) Цветите, юные! И здоровейте телом! (С.Есенин)

2) – Здорово, шестая! – послышался густой, спокойный голос

полковника. ( А.Куприн)

3) Уже перед утром стихли шумы погрузки, и негромкий голос

сказал: – Уезжающие, садись.(В.Кетлинская)

4) Разве ты не хочешь, персиянка, увидать далекий синий

край? (С.Есенин)

5) Дорогие, что со мною сталось? ( А.Прокофьев)

6) Эй, стонущий, работай и не плачь, для мнительных работа –

лучший врач. ( Пословица)



Обращение выражено



4    Именем существительным

15  Именем прилагательным

36  Причастием

2    Именем числительным

 

- Кто выполнил все задания без ошибок? Кто допустил ошибки? Где? Значит вам нужно будет дома еще раз отработать эти правила.

- Давайте заполним нашу таблицу по с.р. №2 (См. таблицу выше).

- Проанализируйте, какие ошибки вы теперь допустили, сопоставьте их с ошибками в с.р. №1.

VII. Включение в систему знаний и повторение.
-Вы хорошо научились применять правило.
Слайд 10. Задание для включения в систему знаний
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А.М. Пешковский в книге «Русский

синтаксис в научном освещении»

отмечает, что часто обращение является

«эстетическим или риторическим центром, 

вбирает в себя максимум мысли и чувства

автора». 



Как вы понимаете эти слова?


 (Обращение может быть сильным выразительным средством языка. Обращение является фигурой поэтического синтаксиса.  Нередко авторы обращаются к неодушевленным предметам, что придает речи выразительность.
 Достижению эмоциональности в поэтических произведениях способствуют обращения-метафоры, обращения-метонимии, обращения-перифразы, обращения-иронии, обращения-повторения, риторические обращения, обращения фольклорные, обращения архаические. Слайд 11
 Прочитайте предложения, выпишите обращения, определите виды обращений как фигур поэтического синтаксиса.

	Карточка № 3

Послушайте, кладбище законов, как вас называет генерал. (М.Горький)  Куда лезешь, борода! Говорят тебе, никого не велено пускать. (Н.Гоголь)   А вы, надменные потомки известной подлостью прославленных отцов... Таитесь вы под сению закона. (М.Лермонтов)  
 Отколе, умная, бредешь ты, голова? (И.Крылов)   О поле, поле, кто тебя усеял мертвыми костями? (А.Пушкин)    Забушуй же, непогодушка, разгуляйся, Волга-матушка! (А.Кольцов)   Ты прости-прощай, сыр-дремучий бор, с летней волею, с зимней вьюгою! (А.Кольцов)   Двор мне, княже, твой не диво. (А.К. Толстой)  Осень моя, осень! Думка золотая! (В.Инбер)  Люблю тебя, Петра творенье... (А.Пушкин)   Прощай, с глазами синими, тебя я не виню. Я цену настоящую давно узнал огню. (И.Грудев)  Друзья! Друзья! Какой раскол в стране, какая грусть в кипении веселом! (С.Есенин)  Расступитесь, леса темные; разойдитесь, реки быстрые; запылись ты, путь-дороженька; дай мне вестку, моя пташечка! (А.Кольцов)  А побойся ты Бога, человече! – закричал ему Дыма. (В.Короленко) 

Фигуры поэтического синтаксиса:  Обращение-метафора, Обращение-метонимия 
Обращение-перифраза, Обращение-ирония, Обращение-повторение, Обращения риторические, Обращение фольклорное, Обращение архаическое


- Давайте сравним с подробным образцом для самопроверки. Слайд 12
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– Послушайте, кладбище законов, как вас называет

генерал. (М.Горький) (Обращение-метафора –кладбище законов.)

– Куда лезешь, борода! Говорят тебе, никого не велено

пускать. (Н.Гоголь) (Обращение-метонимия – борода.)

А вы, надменные потомки известной подлостью прославленных отцов... Таитесь

вы под сению закона. (М.Лермонтов) (Обращение-перифраза – надменные

потомки известной подлостью прославленных отцов.)

Отколе, умная, бредешь ты, голова? (И.Крылов) (Обращение-ирония – умная

голова.)

О поле, поле, кто тебя усеял мертвыми костями? ( А.Пушкин) (Обращение-

повторение – о поле, поле.)

Забушуй же, непогодушка, разгуляйся, Волга-матушка! (А.Кольцов) (Обращения

риторические –непогодушка и Волга-матушка.)

– Батюшки, сватушки, выносите, святые угодники. (Н.Гоголь) (Обращения-

присловья – батюшки, сватушки.)

Ты прости-прощай, сыр-дремучий бор, с летней волею, с зимней

вьюгою! (А.Кольцов) (Обращение фольклорное – сыр-дремучий бор.)

– Двор мне, княже, твой не диво. (А.К. Толстой) (Обращение архаическое –

княже.)

Осень моя, осень! Думка золотая! (В.Инбер) (Обращение-метонимия – думка

золотая.)

Люблю тебя, Петра творенье... ( А.Пушкин) (Обращение-перифраза – Петра

творенье.)

Прощай, с глазами синими, тебя я не виню. Я цену настоящую давно узнал

огню. (И.Грудев)(Обращение-метафора – с глазами синими.)

Друзья! Друзья! Какой раскол в стране, какая грусть в кипении

веселом! (С.Есенин) (Обращение-повторение –Друзья! Друзья!)

Расступитесь, леса темные; разойдитесь, реки быстрые; запылись ты, путь-

дороженька; дай мне вестку, моя пташечка! (А.Кольцов) (Обращения

фольклорные – леса темные, реки быстрые, путь-дороженька, моя пташечка.)

– А побойся ты Бога, человече! – закричал ему Дыма. (В.Короленко) (Обращение

архаическое –человече.)


- Кто не допустил ошибки? Кто допустил ошибки? 
VIII. Рефлексия деятельности на уроке. Слайд 13. 
− Какова была цель этого урока? (Выяснить, научились ли видеть обращение в предложении, чем могут быть выражены обращения, уметь  применять правило постановки знаков препинания, доказать, что обращение является и поэтической фигурой синтаксиса ).
− Какую цель ставили перед собой те, кто допустил ошибку в первой самостоятельной работе? (Найти ошибку, выяснить, в чем она заключалась, научиться применять правило.)

− Как исправляли эти ошибки? (Определили место, причину ошибки, потренировались на похожих заданиях.)

− Над чем работали те, кто первую работу выполнил без ошибок? (умение видеть обращение в предложении, отличать от простого  предложения, не осложненного обращением)
− Оцените свою деятельность на уроке, поставьте себе отметку по шкале от 2 до 5, используя индивидуальную карточку:

	Способ действия
	Я знаю
	Я умею

	Применять правило 
	
	

	
	
	


Домашнее задание: Слайд 14

[image: image12.emf]Домашнее задание

Выписать из стихотворений и песен

предложения с обращениями, указать

обращение.

ИЛИ

Выписать предложения с обращениями и

определить виды обращений как фигур

поэтического синтаксиса.


